

9大學入選QS榜 港校排名全跌

QS:港仍是頂尖大學集中地 北京大學膺亞洲第一

國際高等教育機構QS昨日公布2023年度亞洲大學排名榜，北京大學打破新加坡國立大學連續四年蟬聯紀錄，首次排名亞洲第一，清華大學亦由第五位升上第三位。在香港方面，9所入選大學的排名全部下跌，香港大學跌一位至第四位；香港中文大學、香港科技大學分別排名第十二位及第十四位；城市大學和理工大學排名第23位和第26位。QS表示，即使本港各大學整體排名下跌，但仍有一所院校打入二十大、逾半屬五十位之內，反映香港仍然是世界上頂尖大學最集中的地方之一，有着傑出而高影響力的學術研究，以及高度國際化的師生環境。

◆香港文匯報記者 姬文風



◆國際高等教育機構QS昨日公布2023年度亞洲大學排名榜，香港9所入選大學的排名全部下跌，當中香港大學排名亞洲第四位。資料圖片

是次排名共有760間亞洲大學參與，評分準則包括學術聲譽(30%)、僱主評價(20%)、師生比例(10%)、國際研究網絡(10%)等。

內地5校排名前十位

在今次排名榜中，多所內地院校均名列前茅，共有5所學府打入十大。其中，北京大學首次成為亞洲第一，清華大學由去年的第五位升回亞洲第三，復旦大學和浙江大學並列第六，上海交通大學排名第十。

香港院校方面，香港大學排名第四位，中大較去年跌一位排第十二位；科大由去年的第九位跌至今年第十四位；城大

則跌三級排第23位；理大跌一位排第26位；浸會大學跌兩位排第68位。

至於嶺南大學從去年排名第131位跌至今年排名第152位；樹仁大學從第301至第350位跌至第351至第400位；香港恒生大學由501至550位跌至第551至第600位。

「教師國際化」排名 3港校列前五

QS指出，香港仍然是世界上頂尖大學最集中的地區之一，各大學具備卓越的研究質量，超過一半上榜大學在「論文引用次數」的指標排名前20位。香港多所院校在教師國際化程度排名亦很高，有3所院校在此指標中打入前五，7

最新QS亞洲大學排名

前十排名			香港院校排名		
院校	2023年排名	2022年排名	院校	2023年排名	2022年排名
北京大學	1	2	香港大學	4	3
新加坡國立大學	2	1	香港中文大學	12	11
清華大學	3	5	香港科技大學	14	9
香港大學	4	3	香港城市大學	23	20
南洋理工大學	5	3	香港理工大學	26	25
復旦大學	6	7	香港浸會大學	68	66
浙江大學	6	6	嶺南大學	152	131
韓國科學技術院	8	14	香港樹仁大學	351至400	301至350
馬來亞大學	9	8	香港恒生大學	551至600	501至550
上海交通大學	10	10			

整理：香港文匯報記者 姬文風

所進入前20位；學生國際化程度同樣很高，3校排名前十，5所是前20位。

惟QS同時指出，本港受疫情影響，市道復甦較慢，影響了本港院校的研究產出，以及與海外院校的科研合作，例如在「國際研究網絡」指標上，只有中大及理大未有下跌，港大由99.3分跌至98.4分，城大由90.8分跌至76.3分。

此外，多所本港院校在「僱主評價」指標亦錄得下跌，港大由94.1分跌至88.2分，中大由84.3分跌至76.3分，科大由87.3分跌至78.1分，理大由72.9分跌至59.8分，城大由62.2分跌至52.5分。

元宇宙增互動 學生悟守規懂禮儀

香港文匯報訊(記者 金文博)隨着近年虛擬實境和擴增實境等技術的應用漸見成熟，元宇宙(Metaverse)的概念逐漸興起，加上在疫情下，學與教模式漸趨數碼化，把元宇宙應用到教育層面的情況越趨普及。由香港教育城與Bailey Communications HK合辦的第十二屆「學與教博覽2022」將於下月初舉行，昨日率先邀請了學者及師生就「元宇宙於教育的應用」分享經驗。有視藝科教師認為，元宇宙可突破空間限制，讓同學在學習的時候有更多互動，也可教導學生在元宇宙也應與現實一樣，遵守規則和禮儀。



◆左起：嚴穎彤、梁梓謙、香俊斌

香港文匯報記者涂穴攝

「學與教博覽2022」將於下月7日至9日在香港會議展覽中心舉行，主辦方邀請到超過400名本地及國際的教育界專家就多個當代熱門的教育議題交流意見，屆時舉辦超過270場主題演講、公開示範課、研討會和成品展示會，以及設立近400個展位，展示全球教育最新動向和嶄新教育科技。

在昨日的簡介會上，一眾師生及學者就「元宇宙於教育的應用」主題分享校本活動的實行方法及心得。香港道教聯合會雲泉

學校視藝科主任嚴穎彤及香俊斌就在學校設立了元宇宙藝廊「雲藝館」，讓學生把從課堂中運用軟件設計的立體模型及其他藝術品作展示，全校師生都可欣賞。

該校小六生梁梓謙自小五在課堂上學習以軟件設計立體模型時就漸漸愛上，更全情投入。當其他同學只是設計出簡單模型的時候，他已可製作出一座由超過70萬粒方塊組成的城堡建築群，令人驚喜。

學生：元宇宙感覺不一樣

梁梓謙表示，以往只能在電腦或平板電腦製作模型，作品較為平面，但元宇宙可讓自己和同學透過VR眼鏡和控制器，「走」遍和看過他所設計的城堡的每個角落，又可以放大作品，「感覺很不一樣。」

他還表示，在課堂中學習到，即使在元宇宙也要注重禮儀和尊重別人，例如其他同學介紹作品時，應專心聆聽並拍手支持，也應小心保護私隱，不向陌生人透露個人資料。

嚴穎彤表示，元宇宙可打破教學的空間限制，讓學生更好去探索和實現想法。

香俊斌指出，元宇宙的發展潛力很大，未來將可應用至所有科目，作更多的學科探索、展示和專題研習等，並會有更多的自學元素，相信能讓學生有更好的學習體驗。

參與拔河勇奪冠 王仲銘生：團結取勝



◆學生發揮團結精神，努力作賽。

香港文匯報記者郭木又攝

香港文匯報訊(記者 康敬)黃大仙區首屆校際拔河比賽「力拔鯨魚賀國慶」日前在彩虹道體育館火熱開賽。來自區內7間中學的參賽隊伍經過車輪戰，比拚少年人的氣力、毅力、智力和團隊精神。比賽從上午11時持續至下午3時，樂善堂王仲銘中學成為黃大仙區首屆校際拔河比賽的冠軍隊伍。有得獎隊伍學生表示，取勝的關鍵就是團結，「大家的力量真的能擰成一股繩。」

冠軍隊、樂善堂王仲銘中學中五學生李梓誠排隊伍中的第二位，笑稱自己是「隊長身後的男人」。李同學接受香港文匯報訪問時表示，比賽中會遇到不少意外，比如其中一場比賽中間大家就不小心跌倒了，幸好能及時起身，快速調整狀態。他很開心區內能有校際拔河比賽，「我們也收穫了一次刺激的比賽經驗，也能促進我們各間學校學生間的感情。」

與警察友誼賽 獲益良多

活動上，主辦方還安排了一場特別比賽，由中學冠軍隊與警察拔河會進行拔河友誼賽。警察拔河會代

表沈立志總督察接受訪問時表示，拔河比賽模式是既有防守也有進攻。雖然對抗性運動，但並非衝撞式，隊員要具備堅毅精神和團隊合作，對學生很有教育意義，希望可以發揚光大。

愛心全達慈善基金會會長潘陳愛善、中國香港文化體育旅遊協會主席林鄧雯蕙在開幕式上均表示，透過是次拔河比賽，希望大家要有獅子山下的精神，同心合力把香港這個美好家園繼續發展好，成為大家的夢想之家。

是次比賽由黃大仙民政事務處、愛心全達慈善基金會、中國香港文化體育旅遊協會聯合主辦，區內7間中學包括救世軍卜維廉中學、彩虹邨天主教英文中學、中華基督教會基協中學、鶯色園主辦可立中學、佛教孔仙洲紀念中學、五旬節聖潔會永光書院、樂善堂王仲銘中學各派一隊代表參賽。

「行政主導、三權分置」說法更準確



憲法與基本法教育，是國民教育的重要部分。過去，香港社會曾有所謂「三權分立」的爭議，教師要清楚了解香港政治體制從來不是「三權分立」，並按歷史及法理作澄清說明，讓學生明白。

從歷史層面來說，在歷時155年的港英時期，只有回歸前的最後4年(1993年起)，港督才不兼任立法局主席；到1995年，立法局才出現由地區選舉產生的議員出任主席。在立法局組成方面，1985年前，議員只包括港督、行政機關要員及委任議員，直至1991年，港督、布政司、財政司及律政司等行政機關核心仍然兼任立法局議員。所以，老師應該引導學生思考一個問題，就是由港督兼任立法局主席兼長年由行政機關主議的立法局，是否「三權分立」?

事實上，香港回歸祖國前，港督擁有絕對權力，可操控行政、立法、司法機關，而港督聽命於英國政府，英國政府更擁有香港司法終審權，何來「三權分立」?

香港回歸祖國後，依據基本法，立法會議員所提出法案不能涉及政治體制、政府運作、公共開支；凡涉政府政策，在提出前必須得到行政長官書面同意，自主提案權是有限制的。此外，立法會議員也有出任行政會議成員，這是「三權分立」嗎?早在基本法起草時，時任基本法起草委員會秘書長李後曾明言：「不要再提『三權分立』，以免引起不必要誤會，未來特區是行政、立法、司法互相制衡及配合。」

教師可向學生釐清香港是「行政主導」的地方，而基本法法是

理依據，對行政長官及行政機關賦予強勢主導。

在法理上，教師亦要清楚「三權」從哪裏來，同時可對應國家憲法及基本法相關條文內容，幫助學生理解香港作為特區，在「一國兩制」之下「一國」主權在前，「行政主導、三權分置」是更準確的描述。

一、中華人民共和國憲法第三十一條「國家在必要時得設立特別行政區。在特別行政區內實行的制度按照具體情況由全國人民代表大會以法律規定」。

二、香港特區基本法

1. 第一條

「香港特別行政區是中華人民共和國不可分離的部分」(要說明香港特區是國家一部分)

2. 第二條

「全國人民代表大會授權香港特別行政區依照基本法的規定實行高度自治(high autonomous)。享有行政管理權、立法權、獨立的司法和終審權。」(要說明高度自治不等於完全自治。留意國防及外交屬國家事務，而香港並沒有剩餘權力)

3. 第一百五十八條及第一百五十九條

「本法解釋權屬於全國人民代表大會常務委員會。」及「本法修改權屬於全國人民代表大會。」

◆杜家慶 香港德育及國民教育教師協會主席 (香港德育及國民教育教師協會，理事由來自中、小學及幼稚園具豐富推廣德育國民教育經驗的教師組成，顧問由專業人士及學者擔任。協會藉此專欄與市民分享經驗，教學相長。)

「中一選校」家長講座接受報名

香港文匯報訊(記者 高鈺)教育局將於下月舉辦5場家長講座，向家長提供「中學學位分配辦法」的一般資訊，主要對象為全港各區明年9月入讀中一學生的家長。所有講座均以廣東話進行，費用全免。

5場家長講座分別在下月5日至8日及12日舉行，時間為下午6時半至8時半，於九龍塘沙福道19號教育局九龍塘教育服務中心西座3樓W301室舉行。

講座分為兩節，第一節主題是「家校合作伴成長和如何為子女選擇合適的學校」及答問時間，講者包括：浸信會愛

羣社會服務處(教育及家庭支援服務)註冊社工利卓婷、明愛青少年及社區服務註冊社工王潔喬及駱玉珊、嘉諾撒書院校長黃瑞菊、聖公會聖匠小學校長伍美英、明愛莊月明中學校長彭耀鈞。

第二節是「2021/2023年度中學學位分配辦法」概要及答問時間，由教育局學位分配組代表主講。家長可登入網址：<https://parenttalk-bulletin.edb.gov.hk/tc/parents-talks.html?id=67>報名，報名將以先到先得形式處理，額滿即止。如遇上技術問題，可致電3509 7443向教育局查詢。